

涉快递、网约、外卖车辆事故案件占比超15% 润州法院发布交通事故案件情况



视点

本报讯(王蒙 翟进)9月26日,润州法院召开的道路交通事故案件审判工作情况通报会上发布:当下,拼车、专车、网约车、顺风车等逐渐成为道路交通事故的常见主体,与快递、外卖、网约车相关的事故纠纷案件占比超过15%。这已经成为相关部门值得关注的新闻情况。

数据显示,2021年1月至今年8月,润州法院共受理道路交通事故纠纷案件731件,审结682件。三年多来,新收案件数量呈逐年上升的趋势。从结案方式来看,以判决方式结案468件,含全部案件的比例为68.62%,以调解或者撤诉方式结案的比例为31.38%。

从案件审理期限来看,2021年平均审理天数为73.1天,2022年平均审理天数为67天,2023年1-8月平均审理天数为59.3天。案件审理效率逐年上升。

润州法院党组成员、副院长余波

表示,随着新业态、新兴行业的兴起和快速发展,新问题不断出现。一方面外卖员和快递员普遍追求配送效率,发生交通事故的风险较大,且此类人员存在较大流动性,导致事发后受害人难以找到赔偿对象的情形时有发生;另一方面,各类骑手与外卖、物流平台之间法律关系呈现多样化,平台通常否认存在劳动或劳务关系并拒绝担责,因而也增加了受害人赔偿到位的难度。在润州法院审理的涉网约车事故中,保险公司以改变车辆使用性质、无营运证、违法改装、违法载货等为由主张免于赔偿的达100%。

据介绍,道路交通事故纠纷的高效化解对提升司法能力、降低群众诉讼累具有重要现实意义。

近年来,为促使更多矛盾纠纷实质性解决在诉前,做深做实诉源治理,润州法院积极推进矛盾纠纷“诉前鉴定+诉前调解+司法确认”新模式,将司法服务的“端口”前移。针对道路交通事故纠纷鉴定时间长,影响诉讼效率的问题,大力推行诉前鉴定,对于当事人需要鉴定明确损失的,根据当事人申请,在诉前委托鉴定机构按照司法鉴定程序进行鉴定。目前,润州法院道路交通事故案件诉前鉴定率已经达到100%,有效减轻了当事人诉

累,大大缩短了办案周期。

与此同时,为了让群众少跑腿,切实提高群众满意度,润州法院坚持把“道交一体化”平台建设作为推动基层社会治理创新的重要方式。据该院立案庭庭长戴倩介绍,润州法院在润州交警大队不仅设置了交通事故巡回审判法庭及调解工作室,还派驻专职调解员直接与公安、保险等部门对接,通过“道交一体化”平台,推动交通事故

责任认定、理赔计算、在线调解、在线诉讼、一键理赔等全流程、一站式处理,实现“走进一个厅,事务全办清”,大大提高道交纠纷处理效率,让群众切实感受到司法的“速度”和“温度”。

2021年至今年8月,润州法院“道交一体化”平台共处理道路交通事故案件1090件,其中70%以上实现了非诉化处理。

典型案例

此次道路交通事故案件审判工作情况通报会上,亦发布了一批典型案例。其中一则“外卖骑手驾驶电动车致他人损害,外卖公司承担赔偿责任”值得关注。

案情显示,2021年2月1日,某科技公司(甲公司)与某保险公司签订《保险业务合作协议》,约定被保险人从事美团外卖平台服务的众包骑手,保险期间为“骑手第一次接单时间至次日零时”,保险开始时间以实际接单时间为准。赔偿范围包含死亡、伤残、误工、医疗,保险限额为20万元。

孙某系甲公司签约骑手。2021

年10月4日13时57分许,孙某驾驶电动自行车在履行配送任务时,撞伤行人李某。交警部门认定孙某承担事故全部责任。

案件审理中法官表示,用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由用人单位承担侵权责任。孙某作为外卖骑手,其在履行平台分派的配送任务中发生交通事故造成他人损害的,应由平台公司承担赔偿责任。某保险公司根据保险条款的约定,在其保险责任范围内承担赔偿责任。法院判决甲公司赔偿行人李某损失11390元,保险公司赔偿行人李某损失100825.62元。

喜报

我市司法行政系统 1集体2人获全国表彰

本报讯(龚明生 张从潇 张弛川)记者从市司法局了解到,在10月8日最高人民法院、司法部联合召开的全国调解工作会议上,镇江新区丁卯街道人民调解委员会获评“全国模范人民调解委员会”,句容市医疗纠纷人民调解委员会调解员朱世平、丹徒区

上党镇人民调解委员会调解员周月兰分别获评“全国模范人民调解员”。

会议对299个全国模范人民调解委员会和999名全国模范人民调解员进行了表彰,其中,江苏13个人民调解委员会、33名人民调解员分别受到表彰。

更好监管信用服务机构 省司法厅来镇立法调研

本报讯(李小花 张弛川)近日,省司法厅副厅长韩震龙,省发改委二级巡视员程友华率调研组,在镇江开展《江苏省信用服务机构监督管理办法(草案)》立法调研。

调研组实地考察了江苏信众企业管理有限公司,深入了解信用服务企业的运行情况。随后,调研组召集网

信、市场监管、民政、人社等部门及信用服务机构代表,召开了立法调研座谈会。

韩震龙充分肯定了本次立法调研工作,要求调研组返回后要认真研究与会人员提出的“数据安全和共享、从业人员管理及监管措施较软”等重点问题,认真研究,尽量吸收意见和建议。

专题培训会讲刑辩业务 提升律师法律服务水平

本报讯(王莹 张弛川)近日,镇江市律师协会在市律协举办刑辩业务专题培训会。

市律协副会长林杰、市律协刑委会委员及全市近80名律师参加了培训,本次讲座分别由市律协刑委会主任贾国宽、副主任聂经伦主持。

江苏省律协刑辩业务委员会委员、苏州律协教育培训委员会委员、苏州市优秀律师、江苏拙正律师事务所高级合伙人仇建达律师以《律师办理刑事案件的主要流程》为主题作了专题讲座。常州大学法学院硕士生导师、刑法学博士、江苏江成律师事务所刑委会主任倪震律师以《电信网络诈骗共同犯罪认定

难点》为主题作了专题讲座,以“真假共犯”“神秘的老默”等案例作为切入点,深入剖析了在电信网络诈骗案件共同犯罪的认定中需要审查注意的要点情形,充分掌握并运用有效的办案技巧,加强对法律法规和同类案件的深挖。

本次培训内容丰富多彩、语言亲切、幽默富有感染力,有利于提升全市广大律师的刑事辩护水平,进而提升刑事辩护律师的竞争力。参训律师纷纷表示参加本次培训获益匪浅,今后将进一步努力学习刑事辩护技能,提高刑事辩护水平,不断提升自身素质与能力,为法治镇江、平安镇江建设提供优质的法律服务。

首届镇BA律师篮球联赛 80余名律师赛场展风采

本报讯(王莹 张弛川)近日,历时近三个月的“2023年首届镇BA律师篮球联赛”圆满落幕。此次赛事,由本市多家律所篮球爱好者自发组织参与,市律协文体委对联赛开展给予了相应支持和协调,市篮球协会为比赛提供了专业经验指导和裁判。

来自本市11家律所(辰顺、路韬、北京盈科<镇江>、南昆仑、诚和、江成、汇典、博事达、求高、中坚江、衡浪律师事务所)的80余名律师组成的5支律师篮球队队伍呈现了一场精彩的比赛。在决赛中,江成队和南昆仑队展开了激烈的竞争。江成队作为一支实力雄厚

的球队,以出色的表现和默契的团队配合,一路过关斩将,最终获得本届联赛的冠军。南昆仑队紧随其后,荣获亚军。江成队在比赛中表现不俗,获得了第三名的好成绩。现场观众热血沸腾,为精彩比赛献上了最热烈的掌声和欢呼声。

本届镇BA律师篮球联赛不仅是一场充满活力和激情的比赛,更是一场场激发人们积极向上、勇往直前的精神盛宴。比赛不仅提高了各参赛队伍的篮球技能和竞技水平,还增强了律师们的凝聚力和团队合作精神,为镇江律师行业的发展注入了新的活力。

街道检察共建 筑牢反邪防线

检察开放日检民同心合力反邪教

本报讯(胡轲俊 高光治 张弛川)“通过参加活动,我进一步认清了邪教对个人、家庭、社会和国家的危害,也知道了怎样去识别邪教。回去以后我也会多和街坊邻居们说说,发动大家一起远离邪教。”社区网格员王女士说。10月11日上午,镇江市检察院联合润州区检察院、南山街道共同举办了以“崇尚科学,反对邪教”为主题的检察开放日活动。

活动中,南山街道部分党员、南山司法所工作人员及各社区网格员等30余人应邀走进检察机关,通过参观一个基地、观看一部短片、倾听一堂讲课、进行一次座谈等方式,和检察机关共议反邪良方,同聚反邪合力。

来宾们参观了润州区检察院“南山蓝”城市山林法治教育基地,观看了检察机关根据所办真实案例改编的反邪教微电影《新生曲》(见图 胡轲俊 高光治 摄)。在随后的反邪教法治讲座上,检察官结合丰富的案例,向来宾们详细介绍了邪教的定义、危害和特征等基础知识和相关法律法规,并对日常生活中如何识别、辨别、防邪、拒邪提出了合理建议,引导大家自觉树立崇尚科学、反对邪教意识,切实做到“不听、不信、不传”。



“听朋友说,他之前认识的一个人本来家庭和睦,但信了邪教后就变得不正常了,最后邪教搞得家破人亡,太惨了!”“以前只知道邪教是害人的,没想到还对家庭、社会、国家都有这么大

的危害!”听完讲座后,来宾们说,从今后后一定会擦亮双眼,崇尚科学,远离邪教。

“此次活动是我们加强网格员能力建设的一次积极尝试。我们将持续加

强和检察机关的共建,借助检察机关的优质法治资源和鲜活司法案例,不断提升街道干部、社区网格员学法、守法、用法的能力和水平。”南山街道党工委副书记、政法委员甘文茂说。

沉浸式体验检警协作 建言献策提升质效

本报讯(孙雯 张晋毓 张弛川)“此次检察开放日活动意义非凡,让我不仅亲眼见证了侦协办的日常工作,更感受到了司法的规范和透明。”扬中市人大代表陆敏说。为进一步扩大检务公开,增进公众对侦查监督与协作配合工作的了解和认识,近日,扬中市检察院举办“侦开放·协起手”检察开放日活动。活动邀请扬中市人大代表、人民监督员、扬中市法院及扬中市公安局干警代表等20余人走进检察机关,为检察工作发展建言献策。

在扬中市公安局,与会人员先后参观了执法办案中心、侦查监督与协作配合办公室等处,近距离了解检警协作模式,体验融入现代化科技的司法办案流程。扬中市检察院党组成员、检委会专职委员包东从建立轮值机制、优化提前介入、组织同研同训、强化检查监督四个方面,介绍了扬中市侦协办实质化、规范化运作的工作情况、特色亮点及阶段性成效。

“通过侦协办这个平台,让我们公安机关和检察机关实现了数据和

信息的双向共享,加强了检警双方就案件办理的沟通指导和监督协作,由点及面减轻了基层办案民警的压力,提高了司法办案效率。希望今后我们能携手推动侦协办的运行进一步向实质化、优质化提升,切实提高司法办案质效。”扬中市公安局法制大队大队长马华军说。活动现场,与会人员结合参观感悟和自身工作经历,畅所欲言,对侦协办和检察工作提出意见建议。

据了解,2022年2月28日,为提高侦查监督与检警协作配合的质效,扬中市检察院率先与扬中市公安局携手,在镇江成立了全市首家侦查监督与协作配合办公室,由扬中市检察院选派员额检察官、检察官助理参与轮值派驻,公安法制部门民警承担刑事案件办理中的组织协调、监督协作等工作。侦查监督与协作配合成立以来,扬中市检察院和扬中市公安局探索构建新型良性互动检警关系,打好检警协作“组合拳”,以“轮值派驻、实体运行、实质办案、实效监督、实时共享”的工作模式共同推动刑事办案质效和检察监督水平的双提升。

打造“南山蓝”融党建品牌 润州检察激发强劲内生动力

本报讯(焦惟奇 翁志娟 张弛川)近年来,润州区检察院坚持“党建引领、特色发展”工作思路,紧扣地处历史文化名城主城区、辖区山水资源丰富等特点,围绕“守护绿水青山、护航民营经济、助力社会治理”三大主题,高标准建成“南山蓝”城市山林法治教育基地,开展“党建领航、守土青蓝、护航深蓝、检爱为蓝”四大行动,全力打造“南山蓝”融党建品牌,促进党建与检察业务深度融合,检察工作内生动力得到充分释放。

党建领航,激励担当作为。坚持以党建引领履职,文化浸润形成“躬身笃行、勇立潮头、敢于担当”的润检精神。近三年来,共有21名优秀中青年干警充实到领导班子和中层队伍中,获省、市级荣誉20余项,“红润金山”获评“江苏十佳检察文化品牌”,队伍建设工作经验被最高检转发。

守土青蓝,筑牢检察屏障。立足辖区山林茂密、水域丰沛的地域特点,在全省率先建立“山林长+警长+检察长”联席会议机制,联合水上公安、渔政部门定期开展夜间巡航打击非法捕捞、非法采砂的做法被省委政法委

微推介,办理的一起非法捕捞水产品民事公益诉讼案入选最高检“千案展示案例”。组建“南山蓝”公益诉讼办案团队,在全市首家引入无人机参与公益诉讼调查取证工作,科技助力提升监管效能。

护航深蓝,服务经济发展。坚持宽严相济,秉持谦抑司法,依法能动履职,成立“南山蓝”护航民企工作专班,探索国企、民企、外地企业、本地企业精准合规治理,构建“法律监督+产权保护+风险防控”工作格局,织密护航民企发展链条,持续营造更优法治化营商环境,异地协作开展合规的工作经验受到最高检肯定。

检爱为蓝,传递法治温暖。以未成年、社区矫正等特殊群体为切入点,创建“南山蓝”未成年人零犯罪社区,成立全省首批、全市首个家庭教育指导站,实施“6+X”困境未成年人护苗工程,编写出版《未成年人不良行为自我预防》法治读本,得到省委宣传部、省妇联关注。研发应用社区矫正RNR智能互联矫正一体化系统,推动社区矫正监督由经验判断向数据说话转变,连续两年获评全国政法智能化建设创新奖。

护航企业健康发展 我市推行涉企行政合规 全过程指导

本报讯(杨阳 张弛川)为营造良好法治营商环境,稳步推动经济高质量发展,根据省委全面依法治省委员会《关于推行涉企行政合规全过程指导工作的意见》,结合我市实际,近日,市委全面依法治市委员会办公室印发《关于推行镇江市涉企行政合规全过程指导工作方案》(以下简称《工作方案》),在全市范围内推进涉企行政合规全过程指导

工作。《工作方案》提出,涉企行政合规全过程指导面向各类经营主体,建立系统性、全过程的行政合规服务和指导机制,通过编制涉企行政合规指导清单、帮助企业进行合规管理、开展普法宣传、深化“法治体检”等方式,让企业尊法守法用法,促进企业依法经营,防止或者避免违法行为发生,做到“事前积极预防”;企业发生违法行为的,通过指导企业进行合规整改、合理运用行政裁量、依法实施免罚轻罚等柔性执法方式,提高行政执法温度和精度,做到“事中审慎监管”;违法行为处理后,通过跟踪回访、指导完善内控机制、助力企业信用修复等方式,引导企业强化法律意识,推动企业规范守法经营,防止再次发生违法行为,做到“事后巩固提升”。

《工作方案》还同步印发《镇江市涉企行政合规全过程指导指引》,对涉企行政合规全过程指导工作开展落实情况提出21条建议,更加系统、全面、科学地对行政执法事前、事中、事后工作提供可操作性指南。



法治前沿